

# 明年中国经济大船怎么开？

## 这是中央发出的有效指南(下)

动摇”的不正确议论，必须亮明态度，毫不含糊。

这次会议强调，要从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来，从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。依法保护民营企业产权和企业家权益。

比如，外资和外商。

中央经济工作会议指出，要更大力度吸引和利用外资。要落实好外资企业国民待遇，保障外资企业依法平等参与政府采购、招投标、标准制定，加大知识产权和外商投资合法权益的保护力度。

会议强调，要为外商来华从事贸易投资洽谈提供最大程度的便利。

再比如，平台经济和平台企业。

今年7月28日召开的中央政治局会议指出，要推动平台经济规范健康持续发展，完成平台经济专项整改，对平台经济实施常态化监管，集中推出一批“绿灯”投资案例。

这次中央经济工作会议强调，要大力发展数字经济，提升常态化监管水平，支持平台企业在引领发

展、创造就业、国际竞争中尽显身手。

今年11月，习近平总书记在亚太经合组织工商领导人峰会上发表书面演讲。他引用了这样一句话，“企业家既是短期的悲观主义者，又是长期的乐观主义者”。

相信，企业家都懂得搭乘中国经济大船带来的红利。

### 04 统筹：人民至上、生命至上，一以贯之

疫情，是近几年中国经济增长面临的最直接的不确定性因素。

要开好明年中国经济大船，就必须尽最大可能排除这一不确定性因素。

今年11月10日，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议，研究部署进一步优化防控工作的二十条措施。次日，“二十条”公布。

本月6日，总书记主持召开中央政治局会议。这次会议强调：“更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全”。次日，“新十条”公布。

当前，中国疫情防控正面临着新形势

新任务，必须实施好“二十条”和“新十条”，加强统筹、转变观念，把工作重心从防控感染转到医疗救治上来，确保防控措施调整转段平稳有序。

这次中央经济工作会议强调，要按照党中央部署，优化调整疫情防控政策，加强统筹衔接，有序组织实施，顺利渡过流行期，确保平稳转段和社会秩序稳定。

这次会议指出，做好明年经济工作，要坚持系统观念、守正创新，做到“六个更好统筹”。其中排在第一的，是要更好统筹疫情防控和经济社会发展。

会议强调，因时因势优化疫情防控措施，认真落实新阶段疫情防控各项举措，保障好群众的就医用药，重点抓好老年人和患基础性疾病群体的防控，着力保健康、防重症。

三年抗疫，病毒弱了，我们强了。

人民至上、生命至上，一以贯之。

### 05 暖心：“时时放心不下”

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。

中央经济工作会议关乎经世济民，牵动国计民生。

从解决好新市民、青年人等住房问题，及时有效缓解结构性物价上涨给部分困难群众带来的影响，着力消除制约居民消费的不利因素，到坚决防止出现规模性返贫，加强新就业形态劳动者权益保障……今年中央经济工作会议强调的这一桩桩一件件，体察着每一位“船员”的冷暖，传递着中国经济大船的温度。

每年中央经济工作会议都正值岁末。

今年的会议提出，要做好岁末年初各项工作，强化市场保供稳价，加强煤电油气运调节，确保群众温暖安全过冬。保障好因疫因灾遇困群

众和老弱病残等特殊群体的基本生活，强化安全生产整治，坚决防范和遏制重特大事故发生。

今年4月，习近平总书记在海南考察时说，“有位革命前辈曾说过这样的话，‘时时放心不下’。我听了很有共鸣。”

十几天后，总书记在主持中央政治局会议时指出，各级领导干部在工作中要有“时时放心不下”的责任感。

这次中央经济工作会议，再次提到“时时放心不下”。

从春到冬，从南到北，这一句话已经深深铭记在许多人的心里，也化为了扎扎实实的行动，温暖着整个中国。

来源：央视新闻



△山西瑞光热电有限责任公司企业储煤场。（总台央视记者杨立峰拍摄）